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AKTUÁLIS

A jól is mert ma gyar pesszi miz mus el le né re a fi a ta lo kat biz tat ni kell,
mert le he tõ ség to vább ra is adó dik, a ma gyar me zõ gaz da ság ban. Je -
len leg ha zánk gaz da sá ga re for mok elõtt áll, és ez ki zá ró lag kül föl di
szak mai ta pasz ta lat tal és ide gen nyel ve ket be szé lõ fi a tal pá lya kez -
dõk kez de mé nye zé se in fog ala pul ni, hogy Eu ró pa él vo na lá ba újra fel -
zár kóz has sunk.

1982-ben Finn or szág pro du kál ta Eu ró -
pa leg na gyobb mun ka nél kü li ség ét több
mint 20%-ot. Az ak ko ri ál la mi ve ze tés
úgy dön tött, hogy az ok ta tás ra kell he lyez -
ni a hang súlyt, mert csak egy új ki for rat lan 
ge ne rá ció fog ja az or szág gaz da sá gát
hely re ál lí ta ni. Az egye te mis ta di á kok nak
a finn ál lam biz to sí tot ta a kül föld ön ta nu -
lás le he tõ sé gét és tá mo gat ta a kül föl di
szak mai ta pasz ta lat meg szer zé sét. 90-es
évek re meg is lett a vá lasz a fi nom elekt ro -
ni ka, és az évek so rán a No kia ne vû vá ros -
ban mû kö dõ gu mi csiz ma gyá rat át ala kí tot -
ták a vi lág egyik leg na gyobb te le kom mu -
ni ká ci ós ipar ágá vá. Jó kai kö te tek ben elõ -
sze re tet tel em le get tet hal sza gú sze gény
finn ro kon ból, má ra évek kel elõt tünk ha -
la dó gaz dag nagybácsi lett. 

A jö võt te kint ve a le he tõ ség adott a fi a -
ta lok szá má ra. A fel sõ ok ta tás ban egy re
na gyobb sze re pet kap nak a kül föl di cse re -
prog ra mok, az ide gen nyel vek ok ta tá sa, és 
amit ki emel nék, hogy a vi lág 1% leg jobb
mi nõ sé gû ter mõ te rü le tei kö zé egész Kár -
pát Me den ce be le tar to zik. An nak el le né re, 
hogy az Eu ró pai Unió csök ken te ni fog ja a

tá mo ga tá si le he tõ sé ge ket a ma gyar me zõ -
gaz da ság elõ nyé re fog vál ni, mert a
1,5-2,5 ton na/hek tár bú za ter més át lag gal
ren del ke zõ Spa nyol or szág csak ad dig ma -
rad ver seny ké pes Ma gyar or szág gal szem -
ben, míg két szer annyi te rü let ala pú tá mo -
ga tást kap a spa nyol, fran cia, né met gaz da, 
mint a magyar.

Gya kor la ti szem mel néz ve a pá lya kez -
dõ ket több cso port ra bon ta nám. 

A leg könnyebb hely zet ben azon
fi a tal van, ki ta nul má nyai után
vissza tud men ni csa lá di gaz da -

sá guk ba dol goz ni. 
Eb ben az Unió part ner, tá mo gat ja az

ilyen irá nyú tö rek vé se ket, kü lön bö zõ pá -
lyá za ti le he tõ ség gel. Azon cél ból, hogy a
me zõ gaz da ság ból élõ csa lá dok ban, a fi a -
tal ta nult gaz dák mi nél elõbb mun ká ba áll -
ja nak és ké sõb bi ek ben ve gyék át csa lá di
gaz da sá guk irá nyí tá sát. Eu ró pa me zõ gaz -
da ság ára jel lem zõ az idõ sebb ge ne rá ció
do mi nan ci á ja és a fi a ta lok el ván dor lá sa.
Nem foly tat ják szü le ik, nagy szü le ik mun -
ká ját. A vi dék el nép te le ne dik, nincs aki
ter mel jen, és ápol ja a kör nye ze tet. Ma Ma -
gyar or szá gon sok te kin tet ben nö vek szik a
le ma ra dás. A gaz dák kö zel 60% nem tud ja 
ke zel ni a szá mí tó gé pet. Sú lyos in for má ci -
ók tól es nek el. Csak egy klikkelés len ne és 
in gyen meg in dul hat na az in for má ció
áram lás a ter mény pi a ci elõ re jel zé sek rõl,
ro var fer tõ zé sek rõl, pá lyá za ti le he tõ sé gek -
rõl, szak mai prog ra mok ról és hossza san
so rol hat nám. A fi a tal gaz dák 10 mil lió fo -
rin tos vissza nem té rí ten dõ tá mo ga tá sát e
cél ból sza vaz ták meg Brüsszel ben, hogy
az is ko lai vég zett ség gel ren del ke zõ gaz -
dák vi dé ken ma ra dá sát ösz tö nöz zék. Er re
Ma gyar or szá gon igény mu tat ko zik, mert a 
pá lyá za ti ke ret összeg re több mint tíz sze -
res túljelentkezés volt. 

A csa lá di vál lal ko zá sok gyen gé je vi -
szont ab ban lát ha tó, hogy a fi a tal di ák nak
is ko la el vég zé se után biz to san lesz mun -
ká ja, így nincs ösz tö nöz ve, hogy ide gen
nyel vet ta nul jon és kül föld re ki men jen rö -
vi debb-hosszabb idõ re ta pasz ta lat szer zés -
re, hogy össze ha son lí tá si alap ja le gyen.
Eb bõl a szem szög bõl pe dig a kö vet ke zõ
ge ne rá ci ók nak ne héz lesz a nyu ga ti csa lá -
di gaz da sá gok kal fel ven ni a ver senyt.

So ron kö vet ke zõ cso port ba azon 
pá lya kez dõ fi a ta lok tar toz nak,
akik a köz igaz ga tás ban Mi nisz -
té ri um ban, Vi dék fej lesz té si Hi -
va ta lok ban, Fa lu gaz dász
iro dák ban, Leader tár su lá sok -
ban, pá lyá zat író cé gek nél he -

lyez ked nek el. 
Je len leg a me zõ gaz da sá gi pá lya kez dõk

kö ré ben ez a leg na gyobb mun kál ta tó
szek tor. Vég zett ség tõl füg gõ en a fi a tal
köz al kal ma zot tak 150-200 ezer fo rin tos
brut tó fi ze tés re szá mít hat nak és kü lön bö -
zõ jut ta tá sok ra (ru ha pénz, ét ke zé si-uta zá -
si utal vány). A köz igaz ga tás ban az ide gen
nyel vek is me re te és több dip lo ma meg lé te, 
nem min den eset ben elõny, mert tör vé nyi
elõ írás ezen pá lya kez dõk nek a fi ze tés ki -
egé szí tés. A köz hi va tal ok költ ség ve tés
csök ken tõ szem pont ból szá mos eset ben a
gyen gébb is ko lai vég zett ség gel ren del ke -
zõ ket vá lasszák. A kö zel jö võ ben fon tos
vál to zá sok fog nak az ag rár köz igaz ga tás -
ban vég hez men ni. Ma gyar or szág bü rok -
ra ti kus mé re te it túl nõt te, az or szág gaz da -
sá ga nem bír el ilyen nagy mé re tû köz igaz -
ga tá si ál lo mányt. Ha zánk ban egy 10 ezer
fõt szám lá ló vá ros rend õr sé gén és pol gár -
mes te ri hi va ta lá ban át la go san 150-200 fõ
dol go zik, egy azo nos mé re tû vá ros ban
Né met or szág ban kö zel 50 al kal ma zott van 
és a né me tek a svéd min tát akar ják kö vet -
ni, hol 30 fõ gör dü lé ke nyen el irá nyít egy
kisvárost. 

A lét szám le épí té sek a me zõ gaz da sá gi
ap pa rá tust sem fog ják el ke rül ni. Szük ség
lesz fi a tal, jól kép zet uni ós jog sza bá lyo kat 
is me rõ és szak mai ta pasz ta lat tal ren del ke -
zõ mun ka erõ re. Azon egy ér tel mû cél ból,
hogy a ma gyar me zõ gaz da ság még több
pá lyá za ti for rás le he tõ ség hez jus son és a
kül föl di tõ ke be fek te tés tõl va ló füg gés mi -
ni ma li zá lód jon. Az ag rár dip lo má ci á nak a
köz hi va tal ok asszisz tá lá sá val a kö zel jö võ -
ben el kell ér ni, hogy ne a szõ lõ ki vá gás ra
és cu kor gyá rak be zá rá sá ra nyer jen tá mo -
ga tást, ha nem ön tö zõ rend sze rek re, ter -
mál víz fû tõ ér té ké nek ki hasz ná lá sá ra, az
ál lat te nyész tés vissza ál lí tá sá ra, az élel mi -
szer ipa ri és ke res ke del mi lehetõségek
bõvítésére.

A me zõ gaz da sá gi re for mok kez de mé -
nye zé sét a gaz dász tár sa da lom a hi va ta -
lok ban dol go zó fi a tal pá lya kez dõk tõl vár -
ja el. Ugyan is a pénz hi ány és a nagy ál la mi 
ap pa rá tus mi att, egy köz al kal ma zott ak kor 
kap elõ re lé pé si le he tõ sé get, ha az elõ írá -
so kat szi go rít ja, és mi nél több meg nyert
pá lyá za ti pénzt vissza fog az ál lam ja vá ra.

Be kö vet ke zõ vál to zá sok nak kö szön he -
tõ en szá mos le he tõ sé get fog nyúj ta ni a
köz igaz ga tás azon fi a ta lok nak, kik a szak -
ma is me re te mel lett az el mé le ti ré sze ket

Fi a tal pá lya kez dõk le he tõ sé gei
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job ban el sa já tít ják, és tu dá so kat ki egé szí tik nem zet kö zi jogi és
közigazgatási ismeretekkel.

Kö vet ke zõ nagy mun kál ta tó szek tor a na gyobb

gaz da sá gok és ter me lõ szö vet ke ze tek. 
Sta tisz ti kák ada tai alap ján a fi a ta lok szak mai gya kor lat el sa já -

tí tá sá ra je lent kez nek az itt fel kí nált meg üre se dett po zí ci ók ra.
Ezen mun ka he lye ket szá mos eset ben csak át me ne ti le he tõ ség -
ként ke ze lik. Az itt el ér he tõ fi ze tés 120-160 ezer brut tó kö rül
mo zog. Saj nos eb ben a szek tor ban jel lem zõ ek a gya ko ri
elbocsájtások a bé relt föl dek csök ke né se és a be vé te lek ki esé sé
mi att. Elõ nyei kö zött vi szont meg kell em lí te ni, hogy a gaz da sá gi 
tár sá gok na gyon sok eset ben tá mo gat ják az olyan irá nyú to vább -
ta nu lást, mely ké sõbb a szö vet ke zet elõ nyé re vál hat. Nem rit ka,
hogy egy fi a tal ag rár mér nö köt csak az zal a fel té tel lel vesz nek
fel, ha el vég zi a nö vény vé del mi szak mér nö kit vagy egy ál lat te -
nyész tõ mér nö köt a tár sa ság sa ját költ sé gé re be írat ják
inszeminátori tan fo lyam ra, a szak mun kást pe dig szá rí tó ke ze lõ i -
re. Elõny ként so rol nám azt is, hogy a fi a tal pá lya kez dõ ott hon
tud lak ni csa lád já nál és pénzt megtakarítani.

Leg utol só cso port ba pe dig azon fi a ta lo kat so rol -
nám, akik a ver seny szfé rát vá laszt ják. 

Ezen te rü le ten a leg több mun ka le he tõ sé get a gép ke res ke dõk,
mû trá gyás, ve tõ ma gos, in for ma ti kai, vegy sze res, ga bo na ke res -
ke dõ, lo gisz ti kai, ta kar mány és gyógy szer gyár tó cé gek kí nál ják.
A le he tõ ség min den pá lya kez dõ fi a tal szá má ra nyi tott. Iga zi ta -
pasz ta lat szer zés re nyújt le he tõ sé get nem csak me zõ gaz da ság ból, 
ha nem az élet bõl is (si ker, kap cso la tok, ta po sás, hí zel gés, el nyo -
más). A leg könnyeb ben el ér he tõ mun ka az üz let kö tõi po zí ció.
Kez dõ fi ze tés ál ta lá ban az ak tu á lis lét mi ni mum, és er re jön nek rá 
az ér té ke sí tés bõl szár ma zó ju ta lé kok. Aki nek ez a sok uta zás sal
já ró élet for ma nem csá bí tó, az pár hó nap alatt ki esik. Vi szont a
talp ra esett, in tel li gens és jó meg je le né sû fi a ta lok már az el sõ hó -
na pok ban el ér he tik a 300-400 ezer fo rin tos net tó fi ze tést. Ezen
mun ka kö rök ben a mun ka vál la lók szin te fo lya ma to san cse ré lõd -
nek, így a ki tar tó dol go zók nak elõ re lé pé si le he tõ sé get tud nyúj -
ta ni. Az ide gen nyelv is me re te el en ged he tet len, a cé gek több sé ge 
kül föl di tu laj don ban van. Szá mos eset ben az anya cé gek kül föl di
ta nul mány uta kat és mun ka le he tõ sé get biz to sí ta nak. Hát rány ként 
pe dig azt em lí te ném, hogy a pi ac szû kül, egy re több vál la lat kép -
vi sel te ti ma gát és nem szak mai ha nem ke res ke del mi szem pont -
ból nyújt fej lõ dé si le he tõ sé get. Az ilyen tí pu sú mun kák után ne -
héz a me zõ gaz da ság többi ágában való elhelyezkedés.

An nak el le né re, hogy az ide á lis mun ka hely meg ta lá lá sa akár
egy-két évet is igény be ve het, hosszú tá von a me zõ gaz da ság ban

ma rad ni meg té rü lõ be ru -
há zás. Ez a szak te rü let
kez det ben nagy meg pró -
bál ta tá so kat kö ve tel és az 
ala po zást már az is ko la -
pad ban el kell kez de ni.
Vi szont 5-10 év ta pasz -
ta lat szer zés után egy re
át lát ha tóbb, ér de ke sebb,
könnyebb lesz, és biz to -
sí ta ni tud ja a jó szín vo -
na lú meg él he tést.

Szalai Ger gely


